

# 亮剑经济犯罪,去年以来挽回30亿元 全省公安机关打击和防范经济犯罪宣传日活动启动

本报记者 陈佳妮  
通讯员 徐子渊 袁荃

本报讯 5月15日,正值第16个全国公安机关打击和防范经济犯罪宣传日,2025年浙江省公安机关“5·15”打击和防范经济犯罪宣传日启动仪式在舟山举行。

近年来,全省公安机关深入构建“专业+机制+大数据”新型警务运行模式,全力推进“共富、共治、生态”三大警务建设,严密防范处置重大经济金融风险,严厉打击震慑各类突出经济犯罪,并创新组建“助企廉政警官”队伍,开展“浙警助企廉”主题宣防活动,迭代完善经济犯罪治理联

席会商机制,推动形成跨部门的打防治一体化格局。数据显示,去年以来,全省公安机关共立案侦办各类经济犯罪案件8000余起,挽回经济损失近30亿元,企业合法权益获得坚实保障,群众财产安全防线持续加固。

启动仪式上,由省公安厅指导,舟山市公安局和华东政法大学刑事案例研究中心共同编写制订的《船舶与海工装备制造业刑事法律风险防控指引》发布,并由专家进行现场解读。与会领导向中远、鑫亚、龙山、东鹏四家船企代表的企业负责人赠送《指引》和案例集,为服务保障中国(浙江)自由贸易试验区大宗商品资源配置枢纽建设注入法治“护航

剂”。

“打击和防范经济犯罪,需要全社会凝聚合力。”省公安厅相关负责人在启动仪式上表示,全省公安机关将以此次活动为契机,与各部门在案件协作、数据共享、预警防范等方面共同发力,推动形成源头治理、系统施治的长效机制,全力打造法治化营商环境新高地。

同时,公安机关特别提醒:广大群众要增强防范意识,理性投资理财,警惕高收益陷阱;企业要加强内控管理,做好员工合规培训,坚决抵制虚开发票、地下钱庄等违法犯罪行为。只有同心协力,才能筑牢经济安全防线,为浙江经济高质量发展提供坚实保障。



## 指导安全不松懈

5月15日,东阳市公安局南市派出所民警走访辖区水上乐园等地,指导落实各项安全措施,并向游客宣讲防溺水、反诈知识。

通讯员 徐钰晖

## 体能拉练强体魄

5月15日,三门县公安局组织开展“藏蓝出鞘·青山论剑”徒步拉练活动。民辅警户外徒步10公里,提高综合体能素质。

通讯员 林利军



## 海空联动查处海岛违建

通讯员 叶佳豪

本报讯 近日,浙江温州海警局在海上巡逻中查处一起非法建设、开发利用无居民海岛案件。执法人员在绿鹰礁附近海域通过海空联动巡查时,发现该无居民海岛存在非法建筑物。

当天上午,海警局出动执法艇与无人机开展海空联动巡查。无人机航拍发现,绿鹰礁上建有疑似水泥结构房屋,执法人员随即登岛勘查。经调查,某海产

品开发公司为便利管理海上养殖区,在未取得无居民海岛开发利用许可的情况下,擅自建造员工住所。

根据海岛保护法,未经批准利用的无居民海岛,应当维持现状,禁止在无居民海岛采石、挖海砂、采伐林木以及进行生产、建设、旅游等活动,任何单位和个人均有保护无居民海岛的义务。

海警执法人员已责令涉事公司立即停止违规作业,限期拆除违法建筑。目前,案件正在进一步办理中。



## 两地交警接力护送断耳

通讯员 朱敏锐

本报讯 “感谢交警同志保住了我妻子的耳朵!”5月14日,绍兴柯桥区马鞍交警中队接到一通特殊致谢电话。十天前那场惊心动魄的跨市护送,让黄女士重获完整的容颜。

5月6日凌晨,钱滨线新围路口发生

电动三轮车与半挂车相撞事故。伤者黄女士被紧急送往浙二医院滨江院区救治,次日上午家属紧急求助:黄女士右耳部分缺失,可能遗落事故现场。

接警后,值班警力立即兵分两路,一路重返事故现场展开地毯式搜索,另一路赶赴停车场检查黄女士的三轮车。最终,警方在变形车架内发现藏有断耳的

帽子,随即用专业方式保存断耳。

早高峰时段,辅警携带装有断耳的医用冰箱驱车赶往杭州。在分局交管指挥中心的协调,以及柯桥、杭州两地交警配合下,警方仅用时50余分钟,通过应急车道,突破拥堵路段,将断耳送达。目前,黄女士已完成再植手术,正在康复中。

## 浙江公安影视剧创作三年行动启动

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 陈谊

本报讯 5月15日,浙江公安影视剧创作三年行动暨公安精品影视剧研讨交流活动在杭州市拱墅区举行。

浙江公安影视创作有着二十余年发展积淀,从上世纪九十年代末参与摄制家喻户晓的纪实类电视剧《红蜘蛛》,到近年来与央视、国内头部影视制作机构联手共创影视作品《回家》《爱无痕》《第43小时》等,已斩获多个国内外影视奖项。现场,群众纷纷打卡“浙警之光·光影记录”区,以及反诈、禁毒等宣传互动区。

启动仪式上,浙江省文化产业投资集团相关负责人表示,集团今年与省公安厅建立了战略合作关系,将分阶段推出具有浙江特色的公安题材影视精品。近期优先谋划推动短剧《运河边的派出所》、微剧《江南PTU》两个项目,逐步谋划开展多元类型影视项目合作。同时遴选优质公安影视IP探索价值转化,构建创作传播共同体,探索品牌价值延伸,全方位提升浙江公安文化品牌影响力。

浙江公安影视剧创作三年行动的启动,标志着公安实践与文艺创作的“双向奔赴”已拉开序幕。浙江警察公共关系形象大使于和伟通过视频送来祝福:“期待通过微短剧的紧凑叙事和长剧的细腻刻画,让每一帧画面都承载‘三能浙警’的责任与荣光,让每一个角色传递守护平安的初心力量。”

## 把超市当成家 “小偷”身份曝光

本报记者 陈毅人 通讯员 傅之艺

本报讯 近日,宁波镇海贵驷派出所接到超市老板王女士报警,称自家店铺连续多日遭“小偷”光顾,货架上零食频繁失踪。

监控视频显示,这名深夜“惯犯”不定时在食品筐内左翻翻、右掏掏,作案手法娴熟,好像把超市当成了家。

接警后,民警迅速整装待发来到超市,在各个货架间来回寻找,没过多久,“小偷”落网。定睛一看,这名“嫌疑人”尖嘴细腿,毛发黑白相间。为了不让它受惊,民警小心翼翼将其放入麻袋,带回了派出所。

经专业人士确认,这个小家伙是“鼬獾”,被列入《世界自然保护联盟》2008年濒危物种红色名录,属于国家“三有”保护动物。鼬獾习惯在入夜后出来活动,主要以昆虫、蚯蚓和小型哺乳动物为食,偶尔也会食用果木,对人类并无危害。

目前,小家伙已被放归大自然。



本报职业道德监督电话:

0571-85310013